

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

عَسَىٰ اَنْ يَّتَّخِذَكَ ذٰلِكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

Digitized by Khilafat Library

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت منجر

الفضل قادیان کے پتہ پر

چندہ مالک غنیمت سے

پانچ روپیہ (۵ روپے)

الفضل

ایڈیٹر صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب

قادیان دارالامان ضلع گورداسپور سے شائع ہوتا ہے

میت بہارک الشیخاوی پاپ

جلد ۱۳ - مئی ۱۹۱۲ء مطابق - ۱۶ - جمادی الثانی ۱۳۲۲ھ بروز بدھ نمبر ۳

قادیان مہکے اجرا

ہم نہ جائیں گے کبھی اس قادیان کو چھوڑ کر
 قادیان - دارالامان جنت نشاں کو چھوڑ کر
 جس میں نے رہا برسوں سے جگے زمان
 جس میں ہے ہر فون سانس باغ جناں کو چھوڑ کر
 جس میں رہتی ہے بھار اُس بوستاں کو چھوڑ کر
 یہ تو سچ ہے شاندار ان کی عمارت ہے بڑی
 کس طرح جائیں مگر دارالامان کو چھوڑ کر
 وہ بلا تے ہیں بلائیں وہ پورے دیتے ہیں جو ہیں -
 جائیں کیوں محبوب حق کے آستاں کو چھوڑ کر
 چشمہ صافی یہاں ہو اور ہم جائیں وہاں -
 گندلا پانی پیئیں - آب رواں کو چھوڑ کر
 اصل ہو کیسا ہی عمدہ خج فولاہ کا
 تیز ہو سکتا نہیں سنگ فضاں کو چھوڑ کر

بادہ کش اس وقت بیشک ہیں بڑے ہی کیف میں
 لطف پائیں گے نہ کچھ پیسہ منگال کو چھوڑ کر
 پھر زمینی کیڑے بن جانا بھی کوئی عقل ہے
 جاتے ہو تحت السری کیوں آسماں کو چھوڑ کر
 کار فرمائے حقیقت - فیل کر دے گا اُسے
 بھاگ جائیں گے سارے امتحان کو چھوڑ کر
 یہ وقاداری نہیں اب چھوڑ دیں اُس کو ہمیں
 ہم نے پایا تھا جسے سارے جہاں کو چھوڑ کر
 تم ہمارے دوست ہو بھائی، ہر کچھ دشمن نہیں
 آؤ لگ جاؤ گلے - اپنے گماں کو چھوڑ کر
 پھر بہار آئی خدا کی بات پھر پوری ہوئی
 آؤ اگل سے ملو! آہ و فغاں کو چھوڑ کر

میت المسیح

سیدنا اولو العزم کی طبیعت علیل
 رہی، اس لئے دو دن درس
 بھی نہ دے سکے۔ اور نظر ثانی نہ ہو سکے کی وجہ سے اس نمبر
 میں درس قرآن بھی نہیں دیا جاسکا۔ اسی لئے اپنے درس
 دیا اور فرمایا، ابھی گلا ٹھیک نہیں۔ آندھی اور بادل ہے۔

مگر میں نے پسند نہیں کیا۔ کہ تین دن درس نہ ہو۔
 (۲۱) صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحبی - لے گا امتحان
 دے رہے ہیں۔ اجاب دعا فرماتے رہیں +
 (۲۲) حافظ روشن علی صاحب دورہ سے واپس آگئے پچھت
 سو کے وعدے لئے اور ڈرنا رہا کہ قریب لگا۔
 (۲۳) حضرت فیضانِ ادل کے خاندان میں خیریت ہے شیخ نجیب علی
 صاحب سفر پر گئے۔
 (۲۴) احمدیہ ٹیم پر ہیں وہیں پیغام چھپا
 ایک غلط خبر کی تردید کر لیا کے بلا ضمانت منظور ہو
 جانے کی خبر پیغام میں پڑھ کر ہم نے اپنے بھائیوں کو مبارک
 عرض کی تھی۔ زمیندار اور پھر دیش نے ۱۰ روپے کے پرے میں اسی
 تردید کی ہے کپانچو روپیہ کی ضمانت لی گئی ہے +
 ندوۃ العلماء کے طلباء نے سڑانگ
 بند کی دوسرے روز دہلی میں جلسہ ہوا

تازہ خبریں

اس میں کمیٹی اصلاح ندوہ کے لئے قرار پائی۔
 گیارہ کرو پھانسی پر لٹکائے گئے +
 مسقط کی حالت پر امن ہے۔ انگریزی جہاز حمایت میں گشت
 نگاہ رہے ہیں +
 خدیجی کا قریب بڑش انڈیا میں لانے کی حمانعت ہے۔

منشی براہین صاحب کیوزیر کوہ سنکوری کی ایڈیٹر فوت ہو گئی ہے۔ اجاب جنازہ نہیں۔

انجمن الفضل کے لئے ہر شہر و قصبہ میں ایک کمیٹی کی ضرورت ہے۔ پانچ

خلیفہ اول غیر مامور کو
انجن پر کیوں مطاع مانا جاتا ہے
 صاحبزادہ صاحب کی نسبت اگر کہا جاوے کہ ان کا حکم انجن کے واسطے ناطق ہوگا تو کہا جاتا ہے کہ ایک غیر مامور کو وہ رہے دیا گیا جو صرف ایک مامور کا حق تھا لیکن خود بخود گنو۔ ۲۶ مئی ۱۹۵۷ء کو حضرت خلیفہ اول کے حضور نے یہ رضداشت پیش کی تھی کہ حضرت مولوی صاحب موصوف کا فرمان مامور واسطے آئندہ ایسا ہی ہو جیسا کہ حضرت مسیح موعود کا تھا۔

رائے کی وقعت نہ
بہنے کا عجیب سبب
 مجلس معتد کے دن ممبران کی رائے حضرت موصوف اور صاحب کی بیعت کے لیے ہیں یہ کہہ بیوقوفی کی جاتی ہے کہ چونکہ بیعت کر چکے ہیں اور ان کی رائے درحقیقت مامور صاحب کی رائے ہوا سنے ان کا اعتبار نہیں بنا چاہیے لیکن منکران خلافت نہیں بتا سکتے کہ ان کی رائے ان کے ارکان کی حالت میں کیوں مان لینی چاہیے۔ اگر خلیفہ وقت اور اس کے نائبین کے رائے کوئی حیثیت نہیں رکھتی تو منکران خلافت کی رائے کو کون پوچھتا اور جب انجن کے تمام ممبر خلیفہ اول نے ممبر تھے تو اس وقت جو ممبر ہونے کے اگر ان کی رائے خلیفہ اول رائے تھی اور اس صورت حال میں انجن کا وجود کالعدم تھا یا نہیں

ایک غلط الزام کی تردید
 بالکل جھوٹ ہے کہ کسی نے اور فیصلہ جات کو آئندہ کیواسطے جملہ معتدین کے لئے ناقابل عمل قرار دیا ہے یہ کام تو منکران خلافت نے اختیار کر رکھا ہے کہ سلسلہ احمدیہ کے مقدس بانی کا نام دلوں سے مٹا رہے ہیں اور آپ کے احکام کی بقدری کر رہی ہیں اور خصیات سلسلہ کو نابود اور مسیح موعود کی مقرر کردہ پلخ شاخو اور اڈا دیتا رہتے ہیں۔ مسیح موعود نے ان میں ایک سبب قائم کی۔

مسجد ضرار
 اب لاہور میں اس کے مقابلہ کے لئے ایک انجن قائم ہو گئی۔ مسیح موعود سے ایک مقبرہ ہشتی کی بنیاد رکھی، پوری بارہ ایک مقبرہ کی طیاری کر دی۔ مسیح موعود نے قاضی کو رٹو بنایا۔ اب لاہور کو مرکز بنانے کی کوششیں پوری ہیں خدیو قادیان کو مشابہت للناس بتایا۔ منکران خلافت لاہور کو مرجع الیہ بنانے کی تیاری میں لگے ہوئے ہیں۔ قادیان کی ہر ایک بات کی نقل اوتار رہے ہیں خدا مسجد ضرار کے تاج سے انکو محفوظ رکھے۔

صاحبزادہ صاحب کوئی
الگ کیٹی نہیں بنائی
 صاحبزادہ صاحب اعلان کر چکے ہیں کہ زکوٰۃ اور اشاعت اسلام روپیہ کا انتظام اور حساب کتاب

صرف اس وقت تک ایک الگ کیٹی کے متعلق رہی گا جب تک کہ مجلس معتدین کا انتظام باقاعدہ نہ ہو اور جب انشاء اللہ مجلس معتدین کی مناسب اصلاح ہو جائے گی تو پھر اس کیٹی کی بھی علیحدہ ضرورت نہ ہوگی بلکہ یہ کام بھی مجلس معتدین کے سپرد کر دیا جائیگا۔ پھر معلوم بار بار یہ الزام کیوں دیا جاتا ہے کہ زکوٰۃ اور اشاعت اسلام کا روپیہ صاحبزادہ صاحب اپنی تصرف میں لے آئیں تاکہ سارے قومی روپے اور ساری قومی جائیداد پر ان کا تصرف ہو جا۔ لائن کو الفسکر بل اللہ یز کی من یشاء۔

خلیفہ اول کے حضور انجن کو ممبران کی طرف سے ہمیشہ ہی ظاہر کیا جاتا رہا کہ فردا فردا اور بحیثیت انجن ہم آپ کو مطاع یقین کرتے ہیں لیکن آپ کی وفات کے بعد بعض نے کہا کہ ہماری فردا فردا اطاعت کے معنی نہ تھے کہ انجن کی حیثیت سے بھی ہم کو پکارتے تھے؟ ایسے نکتہ بخوں پر مجلس معتدین کے ریزولوشن ۱۹۵۷ء مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۵۷ء نے موت وارد کر دی جس میں حضرت صاحبزادہ صاحب کو انجن کی حیثیت سے بھی مطاع مانا گیا ہے۔

انجن کو عملاً ٹرنے کے معنی
پیغام والوں کی اصطلاح میں
 چونکہ صاحبزادہ صاحب نے انجن کو اپنا ممبران تسلیم نہیں کیا اور اپنے آپ کے انجن کے ملازمین داخل نہیں کیا اور عہدہ خلافت کے عزل و نصب کے اختیارات انجن کے حق میں تسلیم نہیں کئے اور انجن کو ایک خلیفہ کی کیٹی نہیں مانا۔ اور اپنی کلی بے اختیاری کا اعلان نہیں کیا اور انجن کے معاملات میں دست اندازہ نہ ہونے کی انجن کو ہاتھ پر بیعت نہیں کی اسلئے منکران خلافت کہتے ہیں کہ صاحبزادہ نے انجن کو عملاً ٹرنے دیا ہے۔

پیغام لاہور میں ایک دو صاحبوں کی طرف وصایا منسوخ
 پیغام لاہور میں ایک دو صاحبوں کی طرف وصیت منسوخ کرنے کا اعلان چھپا ہے۔ ہم نے اسپر نوٹس نہیں لیا کیونکہ پیغام والوں کو اصل منشاء ہے وہ کسی قدر ۵۔ مئی کے پرچے میں ظاہر ہو گیا ہے اور باقی عنقریب ظاہر ہو جائیگا جب اپنی الگ انجن بنالی ہے تو اس کے لوازمات بھی الگ ہونگے۔ دراصل ہمارے بھائی نبوت مسیح موعود اور مسیح موعود کے ماننے کو جزو ایمان ہونے سے انکار فرما چکے ہیں اب یہ بھی نہیں چاہتے کہ حضرت اقدس کے قائم کردہ مقبرہ میں دفن ہوں اور ان کی وصیتوں کا رد یہ اس انجن کو ملے جو حضرت اقدس نے قائم فرمائی تھی۔ انہوں نے کہ جو قدم اٹھاتے ہیں حق سے دور۔ ان بھی تعجب کی بات ہے کہ ماسٹر صدر الدین صاحب نے نئے مقبرہ پر تقریر

کی اور حضرت بھروسے الفاظ میں کہا کہ زندگی میں ہمارا قادیان دہشتا نامن ہے۔ مرنے کے بعد تو قادیان میں جگہ پا سکتے ہیں۔ مگر سوال ہے کہ کیا ماسٹر صدر الدین صاحب وصیت کر چکے ہیں۔ اور جس شخص نے تمام دنیاوی فائدہ پر لات مارنے کا دعویٰ رکھنے کے باوجود اب تک وصیت بھی نہ کی ہو کیا ایسے الفاظ سے اس کا منشاء سوا تفرقہ اندازی کے کچھ اور بھی ہو سکتا ہے۔ پھر پیغام والے بنائے گئے حکیم نور محمد کا سلسلہ سے کہا تا تک تعلق ہے اور آیا ان کے عقائد آپ کے عقائد سے بالکل مطابق ہیں۔ اور کیا ہدایت اللہ صاحب اور حکیم نور محمد صاحب وصیت کے سارے تفکیک حب قاعدہ حاصل کر چکے ہیں۔ اگر کر چکے ہیں تو وصیت کا کیا نمبر ہے۔ تقویٰ کرو اور خدا سے ڈرو۔

عمر بن عبد العزیز
 منہاج النبوة شمسکت عمر بن عبد العزیز کے بار میں ہو حالانکہ مشکوٰۃ مطبوعہ مطبع احمدی میں اسی فقرے کے نیچے لکھا ہے المراد بدمین عیسیٰ والمہدی۔ معلوم نہیں ہمارے دوست نبی کریم کی نظر کشی کو کیوں چند سالوں کے واقعات میں محدود کرتے ہیں۔ صاحبزادہ صاحب کی مخالفت کے اور بھی پہلو نکل سکتے ہیں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت جس امر سے ثابت ہوا اس میں تو متفق رہنا چاہیے۔

خلیفہ کی تعیین
 کہتے ہیں کہ حضرت صاحبزادہ صاحب کی وفات کی تعیین انہیں پشور نے نہیں فرمائی۔ سبزا شہزاد پشور ارسال خلفاء کا وعدہ بشیر ثانی محمود سے ملتی کیا ہے یا نہیں حقیقت الہی میں صاف لکھا ہے یا نہیں کہ میرا جانشین ہوگا مولوی شیر علی صاحب مضمون پشور (الفضل یکم اپریل) اس میں کئی ثبوت ہیں اس بات کے کہ آپ نے تعیین کی۔ امام صلوة و جمعہ بنانا بھی اسی کا شعر ہے وصیت کے الفاظ میں اہل بیت کا ذکر نہ ہونا بھی ذمہ ناک۔ دو م خلیفہ تو خدا بنانا ہے تعیین بالصرحت کرنا تو ٹھیک نہ تھا پھر یہ بھی غلط ہے کہ آپ قوم کے شور سے نہیں بنے آج تک منکران خلافت اس بڑا اجتماع کرنے پر قادر نہیں ہوئے۔ کیا اڑھائی ہزار آدمی کہیں جمع ہو باوجود تاروں پر تار اور خطوں پر خط بھٹنے کے۔ باقی رہے جماعت کے چیدہ معززین۔ ذرا ان کے نام تو گنو آئیے۔ تعجب ہے کہ یہ حصہ جماعت کا ان چیدہ معززین کی غلطی سمجھتا ہے دو م وہ چیدہ معززین نور سے خلافت ہی کے قاض نہیں ان سے تعیین خلافت پر آگے کیا فضول، کہا جاتا ہے۔ طلحہ وزیر نے حضرت علی کی بیعت کے

طلحہ وزیر
 انکار کیا حج الکرامہ ملاحظہ ہو ص ۱۹۳
 دو کسے را بسوئے طلحہ وزیر فرست آں ہر دو نیز بیعت کرودند
 جس سے ثابت ہے کہ انہوں نے بیعت کی۔ بعد میں طالب قتل فکد عثمان نے

جس سے ثابت ہے کہ انہوں نے بیعت کی۔ بعد میں طالب قتل فکد عثمان نے

الفصل امیر کے اختیارات

۲۶ اپریل ۱۹۱۴ء کے پیغام میں اہل انصاف کی توجہ کے قابل کے عنوان سے ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کا ایک مضمون چھپا تھا۔ گو وہ نفس مضمون کے لحاظ سے اس قابل نہ تھا۔ کہ اس پر کچھ لکھا جائے خصوصاً جبکہ احمدی وغیر احمدی اب صاف صاف دیکھ رہے ہیں کہ شیخ ابو کلہر ایک قدم احمدیت سے زیادہ دور اور غیر احمدیت کی طرف زیادہ قریب پڑتا جاتا ہے۔ اور خلیفۃ المسیح ثانی کی مخالفت کے پڑے ہیں احمدیت ہی کا فیصلہ کرنا چاہتے ہیں۔ اور پھر اس غرض کے حاصل کرنے کیلئے ہر صیغہ افتراء تک دریغ نہیں کرتے۔ کیا اگر خلافت کوئی ایسی ہی چیز تھی۔ کہ جس کے قبول کرنا غیر توفیقِ قوی اور امام کی وصیت کے مطابق ملکہ کام کرنے کی بجائے علیحدہ ہو کر کام کرنا اور دارِ حجرت اور قادیان کے ترک کرنا نیکو ترجیح ہو۔ بلکہ جس کو ۶ سال تک خلیفہ خلیفہ کہتے اور کھتے رہے۔ اور جس کی بیعت امام کے جنازہ کے سامنے کی۔ اور جس کی ہر ایک فتوے کو واجب التعمیل قرار دیتے ہو۔ اس کو امام کی وصیت کا نورنیوالا اور غاصب قرار دینا اور ساری کی ساری جماعت کو جو ابدال کا مجموعہ اور ضلع قندوس کی قائم کردہ جماعت تھی۔ امام کے جنازہ کے موجود ہوتے ہی اس بدترین گمراہی میں پھنس جانے کے فتویٰ کی تریح ہو تو پھر اس امام کی اس کامیابی کا کیا حال ہوتا ہے پھر اس پر طرفہ یہ کہ مصلح موعود میاں مبارک ٹھہرائے گئے جو لوگوں میں چل بسے۔ تو اس پیشگوئی کا تو جو حشر ہوا۔ سو ہوا۔ یا امام کی جو شان ظاہر ہوئی۔ سو ہوئی۔ مگر آئندہ کی امید کا بھی فیصلہ ہوا۔ پھر مزاحمت کو تو ایسا ہی نہ کوئی کہہ سکتا ہے۔ اور نہ انھوں نے خود اپنے آپ کو کہا ہے۔ اور نہ اس قرآن و حدیث میں ہے جو کہ پیاموں اور خصوصاً مرزا یعقوب بیگ صاحب کے نزدیک مقبر ہیں۔ تو اب اور نئے نئے شکل ہے کہ صحیح مسلم میں جو کہ گو بعض کے نزدیک اس بخاری سے بھی مقدم ہے۔ جو کواصح الکتب بعد کتاب اللہ الباری صحیح البخاری کہا گیا ہے۔ لیکن صحاح ستہ میں دوسری نمبر پر تو اس کو ضروری رکھا گیا ہے اس میں نورس بن سمان کی مشہور حدیث ہے جس کو وہ حضرت خلیفہ کی طرف نسبت کر کے کہتا ہے کہ آنحضرت نے فرمایا ہے۔ خلیفہ نبی اللہ اور اس ایک حدیث میں چار دفعہ صحیح موعود کا

آنحضرت نے نبی اللہ کا ایک لفظ فرمایا ہے۔ اور اس سے ظاہر ہے۔ کہ جو نبی اللہ نہیں۔ وہ موعود کس طرح ہو سکتا ہے جبکہ آنحضرت نے اپنے موعود کو نبی اللہ پہلے سے فرمایا ہوا ہے۔ باقی یوں تو حضرت موسیٰ کے بعد کے سب اسرائیلی انبیاء تھے کہ حضرت مسیح ناصری بھی حضرت موسیٰ کے امتی ہی تھے۔ اور سب پر حضرت موسیٰ کی شریعت کی اتباع لازم اور واجب تھی اور ہر ایک آپ ہی کے فیضان اور آپ ہی کی شریعت کی برکت سے نبی اور رسول بنے ہیں۔ بلکہ لکھا ہے کہ آنحضرتؐ بھی بعثت سے پہلے ابراہیمی طریق پر عبادت کرتے تھے۔ اور بعد میں تو واسطے مملکت ابراہیم حنیفاً۔ موجود ہے۔ آخر دنیا ایسی نادان نہیں۔ کہ ایسی تحریروں کے اصل نصب العین کو نہ جانے حضرت مولوی محمد علی صاحب نے جو بڑے زور و شور کے ساتھ لکھا تھا۔ کہ کہتے ہیں کہ جماعت کے کثیر حصہ نے خلیفہ کی بیعت کر لی ہے۔ اگر یہ سچ ہے تو پھر کم از کم تین لاکھ کی فہرست شائع کریں۔ کیونکہ صحیح موعود نے چار یا پانچ لاکھ لکھا ہے۔ تو حضور کی یہ تحریر بھی جس ارادت کی راہ نمائی کر رہی ہے۔ وہ احمدیوں کی نظر سے پوشیدہ نہیں۔ الغرض کہ یہ وہ باتیں ہیں۔ جو کہ احمدیوں کے سمجھانے کیلئے خود کام کر رہی ہیں۔ اور ہر جا جواب دینے کی کوئی ضرورت باقی نہیں چھوڑتیں۔ لیکن ڈاکٹر صاحب نے اہل انصاف سے تو اپیل کیا ہے اور دیا ہے منطقتاً سلسلے مجھے اس پر کچھ لکھنا پڑا ہے۔ دنیا میں یہ ایک عام غلطی سمجھی ہے۔ کہ بعض امور محض بطور ابتداء پیش آکر اعلیٰ درجہ کے نتائج ظاہر کرتے ہیں۔ تو لوگ گواہ اندیشی سے اس نتیجہ پر نظر کر کے اس امر کی خوبی کے قائل ہو جاتے ہیں مثلاً بنی اسرائیل پر دو دفعہ ابتلاء مقرر تھا۔ تو دونوں دفعہ دشمن ان کے شہر میں گھس گئے۔ اور دشمن نے بڑی کامیابی اور بنی اسرائیل نے بڑی تباہی اور بربادی حاصل کی۔ اسی کے مطابق مسلمانوں میں بھی ہونا تھا۔ مثلاً ہلاکو خان کا حملہ اسی طرح ابتلاء تھا۔ اسلامی لشکر کے اہل دل نے گواہی دی ہے کہ ہم نے یا ایہا اللہ اذ اقتلوا الفجاء فرشتوں کو کہتے ہوئے اس وقت سنا ہے۔ پس دشمن کی کامیابی کے بعض اسباب اس وقت بطور ابتلاء ہوئے۔ اور لوگ انکو کامیابی کا ذریعہ یقین کرنے لگے پڑے۔ مدینہ منورہ کی خفیہ کمیٹی اگر ابتلاء کے طور پر حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ اور ان کے بعد کے بعض خلفاء و علماء کے قتل پر کامیاب ہو گئی۔ تو ان کا یہ فعل کامیابی کا ذریعہ قرار دینا عقل مندی نہیں۔ اسی طرح دجال فتنہ کے وقت بعض امور محض بطور ابتلاء ہیں۔ اور لوگ ان کے نتائج کی خوبی پر نظر

کر کے ان کو کامیابی کا ذریعہ یقین کرتے ہیں۔ اور پھر ہر طرح سے اپنی کتابوں سے ان کے حوالے کھانے کی دوسری غلطی کے مرتکب ہوتے ہیں۔ اس وقت خداوند تعالیٰ نے بعض اقوام کو ابتلاء کے طور پر ترقی اور مال و جاہ دیا ہے۔ اور ان کی مالی ترقی کے اکثر ذرائع میں سود کو دخل ہے۔ تو کچھ حصہ اہل اسلام کا پہلے سود کی خوبی کا دلدادہ ہوا اور پھر قرآن و حدیث سے اس کے حوازا ثبوت پیش کرنے لگے پڑا۔ اسی طرح محرموں کا بے پردہ ہونا اور پالیٹیکس کی بعض خاص شاخیں لودر حکمرانی کے خاص طریق جن میں سے پارلیمنٹ کا طریق بھی ہے اور ایسے لوگ جیسے ایسے ابتلائی امور کی خوبی کے قائل ہونے میں غلطی کرتے ہیں۔ ایسے ہی ان کے کتاب سے ثابت کرنے میں بھی غلطی کرتے ہیں۔

اور ڈاکٹر صاحب نے بھی ایسا ہی کیا۔ پہلے تو بعض اقوام کی ترقی کو دیکھ کر ان کے موجودہ طریق حکمرانی کے دلدادہ ہوئے۔ اور پھر قرآن مجید سے اسکا ثبوت دینے میں بہت بڑی غلطی کی۔ وہ کہتے ہیں کہ اس وقت جو طریق پارلیمنٹ کا رائج ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ کثرت رائے پر فیصلہ ہوتا ہے اور بادشاہ خود کچھ بھی نہیں کر سکتا۔ اور اس کو ترقی کا اعلیٰ ذریعہ سمجھا جاتا ہے۔ یہی حق ہے اور آیت و شواہد ہم فی الا مرفاذا حضرت فنون کل علی اللہ میں اسی کو بیان کیا گیا ہے۔ اور اولاً ہم شریعتی بینہم سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے۔ کہ سب کام مشورہ سے ہوا کریں۔ اور مشورہ یونہی لغو تو نہیں کیا جاتا۔ اگر ایسا ہوتا تو پھر اس کا حکم نہ ہوتا۔ بلکہ اس سے اعتراض کا حکم ہوتا۔ نیز اس کے بعد فرمایا ہے۔ فاذا عرضت فنون کل علی اللہ اور سب جانتے ہیں۔ کہ کون تعقیب کی ہے۔ جس کے صیغہ معنی یہ ہیں۔ کہ مشورہ کے بعد جو تو عزم کرے۔ پس تو خدا پر بھروسہ کر کے وہ کام کر لے۔ اس کے ہرگز یہ معنی نہیں کہ مشورہ کر لو۔ اور پھر جیسی تمہاری مرضی ہو۔ وہی کر دو۔ یہاں فاذل ما شئت نہیں۔ بلکہ صاف لفظوں میں یہ معنی ہیں۔ کہ مشورہ کے بعد پھر جو مصمم ارادہ ہو۔ اسی پر عمل کرنا چاہئے عزم کا لفظ انگریزی لفظ ریڈولیشن کا ترجمہ ہے۔ اور اس سے پہلے فاء تعقیب ہے جس سے ہر ایک اہل علم یہ سمجھ سکتا ہے۔ کہ مشورہ کے نتیجہ پر عزم کا حکم ہے۔ پھر آگے فرمایا ہے کہ ان اگر امیر صاحب وحی ہو۔ تو پھر جب وحی ہو جائے۔ تو اس کے مطابق عمل ہو اور اسی کے مطابق حضرت مسیح موعود نے انجمن شوری بنائی۔ اور اس کے فیصلہ کو قطعی کہا۔ الخ

اور ڈاکٹر صاحب نے بھی ایسا ہی کیا۔ پہلے تو بعض اقوام کی ترقی کو دیکھ کر ان کے موجودہ طریق حکمرانی کے دلدادہ ہوئے۔ اور پھر قرآن مجید سے اسکا ثبوت دینے میں بہت بڑی غلطی کی۔ وہ کہتے ہیں کہ اس وقت جو طریق پارلیمنٹ کا رائج ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ کثرت رائے پر فیصلہ ہوتا ہے اور بادشاہ خود کچھ بھی نہیں کر سکتا۔ اور اس کو ترقی کا اعلیٰ ذریعہ سمجھا جاتا ہے۔ یہی حق ہے اور آیت و شواہد ہم فی الا مرفاذا حضرت فنون کل علی اللہ میں اسی کو بیان کیا گیا ہے۔ اور اولاً ہم شریعتی بینہم سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے۔ کہ سب کام مشورہ سے ہوا کریں۔ اور مشورہ یونہی لغو تو نہیں کیا جاتا۔ اگر ایسا ہوتا تو پھر اس کا حکم نہ ہوتا۔ بلکہ اس سے اعتراض کا حکم ہوتا۔ نیز اس کے بعد فرمایا ہے۔ فاذا عرضت فنون کل علی اللہ اور سب جانتے ہیں۔ کہ کون تعقیب کی ہے۔ جس کے صیغہ معنی یہ ہیں۔ کہ مشورہ کے بعد جو تو عزم کرے۔ پس تو خدا پر بھروسہ کر کے وہ کام کر لے۔ اس کے ہرگز یہ معنی نہیں کہ مشورہ کر لو۔ اور پھر جیسی تمہاری مرضی ہو۔ وہی کر دو۔ یہاں فاذل ما شئت نہیں۔ بلکہ صاف لفظوں میں یہ معنی ہیں۔ کہ مشورہ کے بعد پھر جو مصمم ارادہ ہو۔ اسی پر عمل کرنا چاہئے عزم کا لفظ انگریزی لفظ ریڈولیشن کا ترجمہ ہے۔ اور اس سے پہلے فاء تعقیب ہے جس سے ہر ایک اہل علم یہ سمجھ سکتا ہے۔ کہ مشورہ کے نتیجہ پر عزم کا حکم ہے۔ پھر آگے فرمایا ہے کہ ان اگر امیر صاحب وحی ہو۔ تو پھر جب وحی ہو جائے۔ تو اس کے مطابق عمل ہو اور اسی کے مطابق حضرت مسیح موعود نے انجمن شوری بنائی۔ اور اس کے فیصلہ کو قطعی کہا۔ الخ

مگر جو امر صاحب دینی نہ ہو۔ تو اس کی نسبت فرمایا ہے۔ فان تنازعتم فی شئی فمن الی اللہ فی المسئلۃ یعنی پھر قرآن و سنت پر فیصلہ کرو۔ نہ کہ امیر کی طرف لوٹاؤ۔ اگر ایسا ہو۔ تو پھر آیتنا تختنا اجبارہم و رهبنا لہم اربابا من دین اللہ کے خلاف ہوگا۔ الخ۔ یہ ہے۔ جناب ڈاکٹر صاحب کے ارشاد کا خلاصہ۔ اب میں اس کے متعلق کچھ عرض کرتا ہوں۔ یہ ساری بحث دو باتوں کے تصفیہ سے فیصلہ ہو جاتی ہے۔

۱

اول یہ کہ جسطرح اس وقت ورت لٹے جاتے ہیں۔ اور کثرت لائے پر فیصلہ کیا جاتا ہے۔ کیا قرآن مجید اور احادیث یا آخضہ اور خلفاء راشدین اور قرون ثلاثہ مشہور یا بخیر کے تعامل سے اس کا کافی ثبوت ملتا ہے یا نہیں۔ اگر اس کا ثبوت ملتا ہے تب تو بیشک ڈاکٹر صاحب کا یہ ارشاد باطل صحیح ہے۔ جو طریق حکومت کا آجکل پسند کیا جاتا ہے۔ قرآن مجید نے ۱۳ صدیاں پہلے اس کی تعلیم دی ہے۔ اور اگر یہ ثابت نہ ہو۔ تو یہ کہنا محض مخالفت ہے۔

۲

لیکن ہم صاف صاف کہتے ہیں۔ کہ انشاء اللہ ڈاکٹر صاحب کبھی اس کو ثابت نہیں کر سکتے۔ بنی کریم اور خلفاء کے زمانہ کی بہت سی مجالس شوری کی تفصیل کتابوں میں درج ہے۔ ان کے دیکھنے سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ مجلس میں امیر نے ایک پریش کیا ہے۔ ہر ایک شخص اس کی نسبت اپنی رائے بیان کرتا ہے اور اس کے دلائل اور وجوہات بھی پیش کرتا ہے۔ موصرا اکتفا ہے۔ وہ اپنی رائے بیان کرتا ہے اور اس کے وجوہات پیش کرتا اور دوسری رائوں کی تنقید کرتا ہے۔ جب دور ختم ہوتا ہے۔ تو امیر ان بیان شدہ رائوں میں کسی ایک کو خواہ کثرت اس کے خلاف ہی کیوں نہ ہو۔ ترجیح دیتا ہے۔ اور اس پر اپنی عزم کا اظہار کرتا ہے۔ یا وہ خود ایک ایسی رائے پیش کرتا ہے۔ جو کہ کسی میر نے پیش نہیں کی ہے۔ وہ اپنی رائے کے وجوہات بھی پیش کرتا ہے۔ لیکن باوجود اس کے بعض کو اس کی بات تسلیم نہیں ہوتی۔ لیکن پھر بھی وہ اس اپنی خالص رائے پر عزم کر لیتا ہے اور بعد ازاں تسلی پائی لوگوں کو بھی اس کی بات حق معلوم دینے لگتی ہے۔ پس یہ کوئی قاعدہ نہیں کھا گیا۔ کہ کثرت لائے پر فیصلہ ہو اور کثرت لائے پر امیر کیلئے عمل کرنا ضروری ہے یا ہوگا۔

دوسری بات جو کہ یہاں پر معلوم کرنی نہایت ضروری ہے۔ وہ یہ ہے کہ مشورہ دریافت کرنا تو ضروری ہوا۔ مگر کیا قرآن مجید حدیث

یا تعامل خلفاء اور زنون شائش سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ ہر ایک شخص کا یا دو یا تین یا اکثر کے مشورہ کا قبول کرنا امیر پر ضروری اور لازم ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے دلیل تو عجیب دی ہے۔ کہ اگر امیر پر اسکا ماننا ضروری اور لازم نہیں۔ تو وہ لغو ہوا۔ ہم نہ کرتے تھے۔ کہ جاہلو کو جت سمجھایا جائے۔ کہ یہ امر فرض نہیں۔ تو پھر خیال کتہم میں۔ کہ تبت حرام ہی ہوگا۔ اور اگر کہا جائے۔ کہ حرام نہیں تو پھر سمجھتے ہیں۔ کہ فرض ہی ہے اور درمیان میں سب اہل نظر انداز کر دیتے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب نے بھی ایسا ہی کیا ہے۔ کہ اگر اس کا قبول کرنا لازم نہیں تو پھر لغو ہوا۔

ڈاکٹر صاحب اگر کسی سے دریافت کر لیتے کہ مشورہ کی اصل غرض کیا ہوتی ہے۔ تو شاید اس غلطی میں ترقی نہ ہوتے۔ مشورہ کی اصل غرض تو یہ ہوتی ہے۔ کہ دریافت کر لیں کہ نیکو اس امر کے مختلف پہلوؤں کا علم اور ان کے نقصوں اور ضرروں اور اوائ کی وجوہات کا پتہ لگ جائے۔ تاکہ ان کی اعانت سے کسی امر کو طویل البصیرت ترجیح یا ساقی دیکھے یہی وجہ ہے۔ کہ جس رائے کو وہ منظور نہیں کرتا۔ وہ بھی لغو نہیں ہوتی۔ بلکہ اس سے بھی اس کو یہ فائدہ ضرور ہوا۔ کہ یہ پہلو کچھ مفید یا مضر نہیں درنہ تو پھر جو چیز رائوں میں ایک کو لیا۔ اور دوسری کو ترک کیا تو پھر بقول ڈاکٹر صاحب اس متروک رائے کا دریافت کرنا لغو ہوا۔ کیونکہ ناسی کو قبول کیا گیا ہے اور نہ واجب قبول قرار دیا ہے اسی طرح اس نزول توفیق اور نزول برکت بھی ہوتا ہے۔ اور اس ان کی تطبیق بھی ہوتی ہے کہ جو مشورہ میں شریک کیا جاتا ہے۔

مشورہ کی اصل غرض

یہ ساری غلطی اسی وجہ سے لگی ہے۔ کہ ڈاکٹر صاحب نے مشورہ کو ہم فی الامر کے معنی خیال کر رکھے ہیں کہ تو لوگوں کی کثرت لائے پر عمل کرنا جالاجونہ شائش کے معنی کثرت لائے کے ہیں۔ اور نہ مشورہ پر عمل کرنے کے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب نے کسی سے سن کر کتہم تعقیب کے لئے ہے۔ تو اپنے اسے اس بات پر استدلال پکڑا۔ کہ جب فاء تعقیب کے لئے ہے۔ تو پھر اس سے ہر ایک اہل علم سمجھ سکتا ہے۔ کہ مشورہ کے نتیجے پر عزم کا حکم ہے لیکن ڈاکٹر صاحب نے محض علمی وجہ بتلانی کیلئے یہ سمجھا ہے۔ ورنہ وہ خود بھی اس کو نہیں سمجھ سکتے۔ تو دوسرے علم کیا سمجھیں گے۔ بھلا اہل علم فاذا عنہم کتہم کا حکم قرار دینگا؟ ڈاکٹر صاحب حکم تو یہ ہوتا ہے۔ کہ یہ کرایہ نہ کرنا اگر یہاں پر عزم کا تو ہرگز حکم نہیں ہے۔ پھر تعقیب کے معنی ہیں کہ ف کے بعد جو امر

مشورہ کی کثرت

مذکور ہے۔ وہ اس کے بعد واقع ہو جو کتہم سے پہلے ہے۔ پھر پھر اس پر پہلے ہے۔ مشاوری ہم اور بعد میں ہے۔ اذا عنہم کتہم سے یہ ثابت ہوا۔ کہ عزم مشورہ کے حکم کے بعد ہوا اور میں۔ اور ظاہر ہے کہ مشورہ جب کوئی دریافت کرتا ہے۔ تو اس وقت اول تو دریافت کرنے والی کوئی خاص رائے ہوتی ہی نہیں۔ اور اگر ہو بھی۔ تو پھر عزم اور عزم نہیں ہوتی۔ اور احتمال ہوتا ہے۔ کہ مشورہ میں شاید کوئی اور صورت پسند آجائے۔ یا اس لئے میں کوئی نقص معلوم ہو جائے۔ اس لئے پہلے ہی عزم نہیں ہوتا۔ بلکہ مشورہ کے بعد یا کتہم کو نیکو اپنی پہلی رائے یا دوسرے کسی کی رائے یا کوئی اور ہی صورت ذہن میں آکر پسند ہو جاتی ہے۔ اور پھر وہ اس عزم و عزم کر لیتا ہے لیکن جس طرح عزم کے حکم کا فلسفہ کسی کی سمجھ میں نہیں آتا۔ اسی طرح فاء کے تعقیب کے لئے ہونے سے یہ لازم آتا کہ جو رائے کسی نے دی ہے۔ دریافت کر لیں اور اس کو قبول کر کے اس پر عزم کرنا ایک ایسی منطق ہے۔ جو کوئی نہیں سمجھ سکتا۔ مخالف مولویوں کو یہ الزام دیا جاتا تھا۔ کہ یہ لوگ قرآن مجید میں اپنی طرف سے زیادہ کرنا کرتے ہیں۔ مگر اب الزام دینے والے بھی وہی کرنے لگے۔

تعمیب کا لفظ بول کر مشورہ کے نتیجے پر عزم کا حکم نکالنا ڈاکٹر صاحب کا کوئی خاص اہل علم سمجھنے تو کچھ لیکن اور اہل علم کی سمجھ سے یہ امر بالا ہے۔ کہ فاء تعقیب سے مشورہ کے نتیجے پر سمجھا جائے۔ یا عبادت کے معنی یہ ہو جائیں۔ پس اصل تنازعہ فیہ امرت کا تعقیب کے لئے ہونا کوئی روشنی نہیں ڈالتا۔ کہ جو رائے کوئی دے ضروری اس کو قبول کیا جائے۔ اور اسی پر عزم کیا جائے۔ اس آیت کریمہ میں کوئی لفظ ہے جو اس پر دل ہو۔ اور نہ کوئی اور آیت یا حدیث یا تعامل اس کو ثابت کرتا ہے۔ کہ ضرور اس لئے یا ان رائوں کو قبول کیا جائے جو اہل مشورہ اس کو دیں۔ بلکہ بہت سے ایسے نظائر موجود ہیں۔ کہ ان سے صاف صاف ثابت ہوتا ہے۔ کہ بعض مجالس شوری میں خلیفہ عوفت نے خالص اپنی رائے پر عزم کیا۔ اور دوسری سب رائے کو ترک کر دیا۔ اسی طرح یہ بھی ہرگز ثابت نہیں ہو سکتا۔ کہ کثرت لائے پر فیصلہ ہو۔ تو اب جقدر مختلف رائے دی جاویں گی۔ ان میں سے کسی کو قبول اور کسی ضرور رد کیا جاویگا۔ بلکہ بعض اوقات کل قابل رد ہونگی۔ اور دریافت کرنے والا ان کے سوا کسی اور رائے پر عزم کرے گا۔ تو جب کثرت لائے پر عمل کرنا ثابت ہوتا ہے۔ اور نہ کسی آیت اور حدیث کی تصریح یا اشارہ سے ثابت ہوتا ہے کہ دریافت کرنا اور ان رائوں کو قبول کر کے ان پر عزم کرے۔ جو کہ اہل مشورہ نے دی ہیں۔ تو پھر ڈاکٹر صاحب کا اخبار الفضل پر غصہ ہونا کہ اس نے سمجھا ہے کہ یہاں یہ ثابت نہیں

مشورہ کی کثرت

امیر شوری کی کثرت رائے کا پابند نہ تھا

کہ وہ ان کے مشورہ کو قبول ہی کرے۔ اور غصہ سے یہ کہنا کہ یہ گول مول بات ہے۔ اہل انصاف یہ خیال کریں۔ کہ یہ گول مول ہے۔ زیادہ اکثر صاحب کا یہ کہنا کہ فاء تعقیب کیلئے ہے۔ لہذا مشورہ کے نتیجہ پر غور کرنے کا حکم ہے۔

اور اسی اصل مضمون میں ڈاکٹر صاحب نے آیت کریمہ **یا ایہا الذین امنوا اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم فان تنازعتن فی شئی فارجعوا الی اللہ والرسول الایہ رجوع** کی ہے۔ اور پھر لکھا ہے۔ کہ اس میں یہ بتایا ہے۔ کہ اگر جھگڑا ہو جائے یا اختلاف ہو جائے۔ خواہ آپس میں یا امیر کے ساتھ بھی۔ تو اللہ اور رسول کی طرف رجوع کرو یہ نہیں فرمایا۔ کہ جب جھگڑا ہو جائے۔ تو امیر جو فیصلہ کرے وہ قطعی ہوگا۔

ڈاکٹر صاحب کی اس تفسیر میں **سلی** بات تو یہ غلط ہے۔ کہ خواہ آپس میں وہ جھگڑا ہو یا امیر کے ساتھ بھی۔ یا امیر کے ساتھ بھی "مصل اپنے پاس داخل کیا ہے۔ ورنہ قرآن مجید کے الفاظ نہ اس پر وال ہیں اور نہ ان کے نیچے آسکتا ہے کیونکہ خان تنازعہ میں ہی مخاطب ہیں جنکو ابتدائے آیت میں **یا ایہا الذین امنوا** کے ساتھ پکارا **اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم** کا حکم دیا ہے۔ اور اولی الامر بصورت مومن ہونیکے **والذین امنوا** میں داخل ہو۔ لیکن یہ اول الامر ان مومنوں میں داخل نہیں جنکو اطاعت اولی الامر کا حکم دیا ہے۔ یہ جو لوگ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی بلحاظ اول الموحین ہونیکے **الذین امنوا** میں داخل ہیں۔ لیکن انہیں داخل نہیں جنکو اطاعت رسول اور اطاعت اولی الامر کا حکم دیا گیا ہے اور نیز یہ عام قاعدہ ہے۔ کہ جب کسی خاص کے مقابل میں عام کو ذکر کیا جاتا ہے۔ تو اس عام سے مراد اس خاص کے مساوی ہوا کرتا ہے۔ تو جب ابتداء کلام میں اولی الامر اور رسول اللہ کے سوا دوسرے مومن مخاطب ہوئے۔ اور انہیں اطاعت رسول اللہ اور اطاعت اولی الامر کا حکم ہے۔ تو پھر خان تنازعہ میں بھی یہ داخل ہونگے بلکہ ان کے مساوی دوسرے مومن مراد ہونگے اگر یہ نہیں تو پھر جسطح اولی الامر تنازعہ میں داخل ہونگے۔ اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم داخل ہونے چاہئیں۔ ان جن باتوں کا یہ ورسوں کو حکم دیتے ہیں۔ اگر تحقیق کی کوئی خاص وجہ نہ ہو۔ تو اس پر خود بھی عمل کرتے ہیں۔ مگر یہ اور یہ ہے۔ اور اس عبارت میں قواعد زبان کے مطابق داخل ہونا چیز دیگر ہے۔

دوم امیر کی اطاعت اللہ رسول کی اطاعت

سے جو یہ بچا ہے۔ کہ اگر جھگڑا ہو۔ تو اللہ اور رسول اللہ کی طرف رجوع کرو۔ یہ نہیں فرمایا۔ کہ جب جھگڑا ہو جائے۔ تو امیر جو فیصلہ کرے۔ وہ قطعی ہوگا۔ جس سے یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ ڈاکٹر صاحب نے امیر کے فیصلہ کو اللہ اور رسول کے فیصلہ کے مقابل خیال کیا ہوا ہے۔ حالانکہ امیر کی تو بیعت ہی اطاعت فی المعروف پر ہے۔ صحیح مسلم کی حدیث ہے۔ ان **امر علیکم عبد محمد یقر ذکم بکتاب اللہ فاسمعوا له واطیعوا** صحیح مسلم ہی کی حدیث ہے کہ آنحضرت نے فرمایا۔ کہ من اطاعنی فقد اطاع اللہ ومن یعصنی فقد عصی اللہ ومن یطع الامیر فقد اطاعنی ومن یعصی الامیر فقد عصانی اور جسطح امیر کی اطاعت فی المعروف ہے اور اسکی اطاعت اطاعت رسول اللہ ہے۔ اسی طرح رسول اللہ کی بیعت میں قرآن مجید نے **لا یعصیك فی معروف** فرمایا ہے۔ اور اطاعت رسول اطاعت اللہ ہے پھر حدیث میں مطلق **لا طاعة فی معصیۃ اللہ** انما الاطاعة فی المعروف بھی آیا ہے۔ تو کیا اس کوئی یہ کہہ سکتا ہے۔ کہ جہاں اطاعت فی المعروف ہی ہے۔ اور کسی کی اطاعت فی معصیۃ اللہ جائز نہیں یہاں تک کہ لا طاعة للخلق فی معصیۃ اللہ بھی آیا ہے۔ تو پھر نفوذ باللہ منہ رسول اللہ کے فیصلہ کی بھی نہ کوئی قوت رہی اور نہ وقعت کیونکہ جسطح اول الامر کے بارے میں اللہ اور رسول کے حکم پر فیصلہ کرنا ہے اور ان کے حکم کو انسان خود معلوم کر سکتا ہے۔ اسی طرح اطاعت بھی معروف ہی میں کرتی ہے۔ اور معروف کا پتہ ہر ایک لگا سکتا ہے۔ اسی طرح علیکم بسنتی و سنتی خلفائی کی ابتداء تو کچھ چیز نہ رہی۔ اسی طرح جب نزاع کی وقت اللہ اور رسول کی طرف رجوع کرنے سے امیر کے فیصلہ کی نہ ضرورت رہتی ہے اور نہ اسکا کوئی دخل ہوتا ہے تو پھر امیر کے حکم سے جو قضات مقرر ہوئے ہیں۔ نزاع کو فیصلہ کیلئے وہ بھی غلط ہوا۔ کیونکہ اللہ اور رسول کی طرف رجوع کرنا حکم ہے۔ نہ کہ امیر کے مقرر کردہ قضات کی طرف اور اللہ اور رسول کا حکم اور فیصلہ ایک خود معلوم کر سکتا ہے اور اگر ان کے فیصلہ کی کوئی ضرورت اور دخل ہے تو پھر وہ امیر ہی کی نیابت میں کر رہے ہیں۔ اور اسبوجہ آخری مراد اسی ہی کے پاس ہوتی ہے۔ اسی حق باحکیمون افضل نے متوجہ کر نیکی لئے لکھا تھا۔ کہ اگر ایسا ہی ہے کہ امیر کچھ دخل نہیں۔ تو پھر فیصلہ کس طرح ہوگا۔ اور ڈاکٹر صاحب لازم تھا۔ کہ فیصلہ کی کوئی مستند اور مروج معروف راہ بتاتے لیکن اپنے اس حق جرح کو گول مول کہہ کر اپنا سچا چھپایا۔ حالانکہ گول مول تو آپ کر رہے ہیں۔ کہ فیصلہ کی کوئی مستند راہ نہیں بتاتے اور مذکورہ کے لکھتے ہیں۔

آیت کا صحیح مطلب اصل بات تو یوں تھی کہ خداوند تعالیٰ

نے پہلے اطاعت اللہ اور اطاعت رسول اور اطاعت اولی الامر کا حکم دیا اور اللہ اور رسول براہ راست تو آگیا ہے احکام کی اطاعت نہیں کرتے۔ اور امیر کی اطاعت بھی ان پہلے دونوں قسم کے حکموں کے باہر اور کچھ نہیں جنکو بلفظ دیگر معروف کہتے ہیں۔ کیونکہ اس کی اطاعت فی المعروف ہی ہے۔ بلکہ وہی ان احکام کی اطاعت کرنا والا ہے اسی وجہ سے آنحضرت اس کی اطاعت اور نافرمانی کو اپنی اطاعت اور نافرمانی قرار دیتے ہیں جیسی کہ اپنی اطاعت اور نافرمانی کو اللہ کی اطاعت اور نافرمانی قرار دیتے ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ تنازعہ کی وقت انسان کسی کی اطاعت کی وجہ سے تم ہی اپنی بات چھوڑ کر اطاعت پر آمادہ ہوا کرتا ہے اس لئے ان تین اطاعتوں کے ارشاد کے بعد فرمایا۔

کہ تو اگر تم آپس میں جھگڑا کرو۔ اور امیر کی اطاعت کو ایک معمولی بات خیال کر کے اس کے فیصلہ اور حکم یا اس کے نائب کے فیصلہ اور حکم کی اطاعت نہ کرو اور اپنی بات کو نہ چھوڑو۔ تو اس وقت تم اس امیر کی اپنی ذاتی حیثیت کو نہ دیکھو۔ کہ وہ اطاعت فی المعروف اور اللہ اور رسول کے حکم کی اطاعت کر رہا ہے اور اس کے فیصلہ اور حکم کی اطاعت اللہ اور رسول کے حکم کی اطاعت ہے۔ پس اس کی اطاعت کو اللہ اور رسول کی طرف رجوع کرو۔ تاکہ تم کو یہ سمجھ آئے کہ اللہ اور رسول پر ایمان لا کر تو پھر کچھ چارہ نہیں ہے کہ اس کی اطاعت نہ کریں۔ کیونکہ جب اسکی اطاعت اللہ کی اور اس کے رسول کی اطاعت ہے۔ تو پھر اس کی معصیت اللہ اور اس کے رسول کی معصیت ہے۔ اور مذکورہ بالا مسلم کی حدیث اس کی صحیح اور واضح تیس تفسیر زبان رسول اللہ ہے اور یہی وجہ ہے کہ یہاں پر **فارجعوا الی اللہ والرسول** فرمایا ہے نہ یہ کہ فارجعوا الی اللہ والرسول کے رسول اللہ یا الی کتاب اللہ و سنتہ رسول اللہ کے کیونکہ یہاں برابر امیر کے نائب اور نائب رسول ہونے کی طرف متوجہ کرنا مقصود ہے جس کو موجودہ عبارت ادا کرتی ہے کہ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کے احکام کی طرف متوجہ کرنا جس کو یہ مصنوعی عبارت ادا کرتی ہے۔ اور موجودہ عبارت اس کے مناسب حال نہیں۔

اور جب امیر کے آگے رافعہ نزاع اللہ اور رسول کی طرح رافعہ ہوا۔ تو اس میں کچھ بھی سمجھایا گیا۔ کہ امیر کے فیصلہ اور حکم کے خلاف کو تو تم معمولی امر سمجھ سکتے ہو۔ مگر جب نائب اللہ اور نائب رسول ہے۔ تو اللہ اور رسول کے حکم کی خلاف ورزی پر تو تم بلحاظ مومن ہونیکے ایمان لکھتے ہو کہ شرعاً ہوتی ہوتی اس تکوین بھی سمجھ لینا چاہئے۔ کہ پھر اس کے نائب کا حکم بھی چونکہ انہی کا حکم ہے تو یہ اسکی نافرمانی پر ہی ضروری نہ ہوگی۔

یہاں پر اس کی تفسیر ہے

یہاں پر اس کی تفسیر ہے

یہاں پر اس کی تفسیر ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَحْمَدٌ وَنُصِيَاحًا لِّرَسُوْلِهِ الْكَرِيْمِ

خطبہ جمعہ

جو حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح و المہدیؑ نے
کو دیا۔

وَاْمِنَّا بِمَا اَنْزَلْتَ مُصَدِّقًا لِّمَا مَعَكُمْ وَلَا تَكُوْنُوْا
اَوَّلَ كَاْفِرِيْنَ يَوْمَ لَا تَشْرُوْا بِاٰيٰتِيْ ثَمَنًا قَلِيْلًا
وَلَا يٰٓاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَكُوْنُوْا يٰٓاَبٰطِلَ
وَتَكْتُمُوْا اٰمِنًا وَاَنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ ۝

بہت سی جگہ انسان اسلئے ٹھوکر کھا جاتا ہے کہ وہ کسی غصو
اور جوش میں اگر ایک حق بات کو تسلیم نہیں کر سکتا۔ مثلاً ایک مبلغ
کسی کو تبلیغ کرنے جائے۔ اور جانتے ہی اس کو گالیوں سنائی
شروع کر دے تو اس کی بات کا کہاں اثر ہوگا۔ اور اس کی بات کو
کب کوئی نایتیگا کیونکہ جس کو وہ تبلیغ کرے گا وہ کہہ سکتا ہے۔ کہ
اس نے میرے سامنے اپنی باتوں کو ایسے رنگ میں پیش کیا تھا کہ
میں مان نہیں سکتا تھا۔ بہت سے ایسے معاملات جو بڑے طریقہ پر
پیش کیے جاتے ہیں۔ لوگوں کو سچائی کے ماننے سے روکتے ہیں
اللہ تعالیٰ قرآن شریف کی نسبت اہل کتاب کو فرماتا ہے کہ اگر اسے
کھھا ہوتا کہ (غور بائد) موسیٰ جھوٹے ہیں یا تورات اللہ کی طرف سے
نہیں ہے یا مسیح کا دعویٰ نبوت غلط ہے یا انجیل الہامی کتاب
نہیں ہے تو گو اس صورت میں بھی جو کچھ قرآن میں لکھا خود کرنے کے
قابل تھا لیکن اس میں ایسا نہیں ہے بلکہ یہ تو تمہارے عقائد
کے مطابق انہی تصدیق کرتا ہے اسلئے تم یہ نہیں کہہ سکتے کہ جو کچھ
قرآن ہمارے سامنے ہمارے عقائد کو بڑے اور جوش دلائیوالے
رنگ میں پیش کرتا ہے اسلئے ہم مان نہیں سکتے۔ تم کو تو ہماری
کتاب پر غور کرنے کا بڑا موقع تھا اور تم ٹھنڈے دل سے اس پر غور
کر سکتے تھے۔

اگر ایک یہودی ایک عیسائی کو تبلیغ کرے تو اس کو کہنا
پڑے گا کہ انجیل خدا کی کتاب نہیں ہے۔ اسی طرح اگر ایک عیسائی
ہندو کو تبلیغ کرے تو وہ وہی کہہ گا اور وہ یہ بھی کہے گا کہ
تم میں کوئی نبی نہیں آیا۔ لیکن قرآن شریف ایسا نہیں کہتا بلکہ یہ کہتا ہے
کہ ان من اُمَّةٍ اَخْلَا فِيْهَا سُنَّةٌ يَّر - کوئی ایسی امت نہیں
جس میں کوئی نہ آیا ہو جس نے قرآن شریف کے ماننے والا یہ کبھی نہیں
کہے گا کہ اور مذہب والوں میں کوئی نبی نہیں آیا وہ تو جب یسینیکا
کہ کوئی قوم کہتی ہے کہ ہم میں فلاں نبی آیا تو وہ کہے گا کہ سبحان اللہ!

اس سے تو قرآن شریف کی صداقت ثابت ہو رہی ہے باقی تمام
مذہب کی مشکلات پیش آرہی ہیں کہ نئے نئے مذہب نکلتے آتے
ہیں لیکن کسی لاکھ نہیں بلکہ اگر کسی کو اور بھی مذہب پیدا ہو جائیں
تو بھی قرآن شریف کے ماننے والے کے لئے کوئی مشکل نہیں ہے
کیونکہ قرآن شریف کہتا ہے کہ ہر ایک مذہب میں نبی آئے ہیں اسلئے
اس کو کسی نبی کو نبی ماننے میں کوئی مشکل پیش نہیں آسکتی اگر
غور کیا جاوے تو بڑے غضب کی بات معلوم ہوتی ہے۔ کہ
جب سورج - ہوا - پانی - زمین اور دیگر خدا کے انعامات سے نیا
کا ہر ایک فرقہ بلا کسی خصوصیت کے بحسان طور پر فائدہ اٹھاتا ہے
تو کیا وہ ہے کہ کوئی فرقہ کسی نبی کی ہدایت سے محروم رکھا جاوے
جو کہ خدا کے انعاموں میں ایک انعام ہے۔ ہم نہیں کہہ سکتے او
نہی کسی کو یہ کہنے کا حق ہے کہ قرآن سے پہلے کوئی الہامی کتاب
نہ تھی۔ یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پہلے کوئی نبی نہیں
آیا کیا وہ خدا کے بندے نہیں تھے جو اس انعام سے محروم رکھو
جاتے۔ ہر ایک مذہب میں جو نبی آئے ہیں اور جو جو کتابیں ان
پر نازل ہوئیں قرآن ان سب کی تصدیق کرتا ہے۔ تو جب
قرآن ان کی تصدیق کرتا ہے تو اسے اہل کتاب تم ایسی سچی کتاب کہو
کیوں نہیں ماننے اور کیوں اس پر عمل نہیں کرتے۔

پہلی کتابوں کو سچا مانتا اور بات
اور ان شریعتوں پر عمل کرنا اور
بات - کیونکہ شریعت ایک قانون
ہوتا ہے جس طرح ایک قانون دوسرے قانون کے نافذ ہونے کی وجہ
منسوخ ہو جاتا ہے۔ اسی طرح پہلی شریعت دوسری شریعت سے منسوخ
ہو جاتی ہے یہ قانون قدرت کے مختلف حالتوں کے ماتحت اشیا
تبدیل ہوتی رہتی ہیں مثلاً غلہ ہے اس کو اگر انسان استعمال کریں
تو یہ کچھ مدت کے بعد گل سرگڑ خراب ہو جاتا ہے بعض چیزیں ایسی
ہوتی ہیں جو ایک وقت تو پسندیدگی کی نظر سے دیکھی جاتی ہیں لیکن
دوسرے وقت میں انہی سے نفرت کا اظہار کیا جاتا ہے اور وہ پسندیدگی
اور نفع رسانی کے قابل نہیں ہوتیں ہر زمانہ میں نبی آئے لیکن ان
کے بعد کے آنیوالے نبیوں نے انہی شریعتوں کو منسوخ کیا۔ ابراہیم
علیہ السلام کی شریعت کو موسیٰ علیہ السلام نے منسوخ کیا دیدوں
کی شریعت کو اچھنڈرجی نے منسوخ کیا اسی طرح قرآن شریف نے
پہلی سب کتابوں پر عمل فرماد کر کے منسوخ کر دیا ہے لیکن ان کے
مذہب اللہ ہونے سے انکار نہیں کیا۔

وَلَا تَكُوْنُوْا اَوَّلَ كَاْفِرِيْنَ
کسی چیز کا مزہ اچھکا ہو
مثلاً یورپ میں آم نہیں ہوتا۔ اسلئے اگر ہم کسی یورپین کو بتائیں

کہ آم کا یہ مزہ ہوتا ہے تو اگر وہ انکار کر دے تو گو وہ جھوٹا ہے لیکن
وہ معذور بھی ہے لیکن اگر کوئی ہندوستانی اس بات سے انکار کرے تو
وہ اس کی نسبت زیادہ جھوٹا کام تھیں ہوگا اسلئے ہندو اور نصاریٰ
کو فرمائیے کہ تم نے تو خدا کی کتابوں کا مزہ اچھکا ہوا ہے تم الہام کو مانتے
ہو شریعت کو مانتے ہو نبیوں کو مانتے ہو تو پھر تمہارا حق نہیں کہ تم پہلے
پہل انکار کر دو۔

وَلَا تَشْرُوْا بِاٰيٰتِيْ ثَمَنًا قَلِيْلًا - خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم میری
تعلیموں کا تصور اموال کیوں لیتے ہو کیا تم مجھ سے نہیں ڈرتے جب
کوئی قوم گندی ہو جاتی ہے تو خدا کی آیتوں کے اپنے خیالی منہ نہ
کر دیتی ہے۔ مسلمان وہ کا نذر جو قرآن شریف فروخت کرے نہیں ہے
آیتوں کا جاہل لوگوں کی آؤں کی بجائے روپے وصول کرنے میں اگر
کوئی قرآن شریف کی قیمت ۱۰ یا ۱۲ روپے تو کہتے ہیں کہ تو یہ تو خدا کو
کلام کی اتنی تصویر ہی قیمت۔ حالانکہ قرآن شریف میں ثمناً قلیلاً کے
معنی خداوند تعالیٰ نے خود فرمادیے ہیں کہ مَتَاعٌ اَلَّذِيْنَ نَبَا قَلِيْلًا
یعنی دنیا میں جو کچھ بھی قلیل ہے اس آیت کے یہ معنی ہیں کہ تم دین کو
بیع کر دینا نہ لو۔ آجکل مسلمان چند آؤں کے بدلے قرآن شریف
اٹھانے کے لئے کچھ روپوں کے دروازوں پر پھرتے رہتے ہیں خدا
فرماتا ہے کہ اہل کتاب جب تم کو میری تعلیم سچی معلوم ہوئی ہے
تو دنیا کی خاطر اس کو نہ جھوٹو۔ تم کو اگر اس کا درجہ سے اپنا وطن چین
مال اور اولاد چھوڑنی پڑے تو کوئی پرواہ نہ کرو کیونکہ یہ چیزیں تم کو
کوئی فائدہ نہیں دے سکیں گی۔ اور نہ خدا کے عذاب سے بچا سکیں گی
اگر کوئی آدمی کوڑھی ہو جائے تو وہی اس کے عزیز اور رشتہ دار
جو اس کے ہاتھ چوستے تھے اس سے گھن کرنے لگتے ہیں اور باس
نہیں ٹھیکو دیتے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میری عذاب بڑے خطرناک
ہوتے ہیں اسلئے تم مجھ سے ڈرو جب تم کو اس دنیا میں میری عذاب
کوئی بچا نہیں سکتا تو آخرت میں کون بچا سکتا۔

اسلام کی حالت ہے مسلمانوں نے قرآن شریف کو شریعت
اور اعمال صالحہ کو چھوڑ دیا ہے دین کو بھلا کر دنیا کے کاموں میں مشغول
ہیں اس وقت تمہاری ہی ایک جماعت ہے جو ترقی کر سکتی ہے
تمہارے لئے گھبرانے کی کوئی وجہ نہیں تم نے تو دنیا کو دنیا پر مقدم
کر لیا وعدہ کیا ہوا ہے تم اپنی گفاریں سے زلفار سے اعمال کو دنیا پر
کر دو کہ ہمارے سامنے دین کے مقابلہ میں دنیا کوئی ہستی نہیں رکھتی یہ خیال
کر دو کہ کسی کی ناراضگی اور دشمنی کو جس سے ذلیل ہو جاوے ایسا
ہرگز نہیں ہو سکتا۔ تم اپنے آقا حضرت مسیح موعود و مہدی مسعود کو دیکھو
لو دنیا نے ذلیل کر نہیں سکتی کوشش کی حکومت کی طرف سے مقدونیا
گو۔ عوام نے مقدمے کر نہیں اٹھائی سے لیکر جوئی تک زور لگایا لیکن

اسلام کی حالت ہے مسلمانوں نے قرآن شریف کو شریعت اور اعمال صالحہ کو چھوڑ دیا ہے دین کو بھلا کر دنیا کے کاموں میں مشغول ہیں اس وقت تمہاری ہی ایک جماعت ہے جو ترقی کر سکتی ہے تمہارے لئے گھبرانے کی کوئی وجہ نہیں تم نے تو دنیا کو دنیا پر مقدم کر لیا وعدہ کیا ہوا ہے تم اپنی گفاریں سے زلفار سے اعمال کو دنیا پر کر دو کہ ہمارے سامنے دین کے مقابلہ میں دنیا کوئی ہستی نہیں رکھتی یہ خیال کر دو کہ کسی کی ناراضگی اور دشمنی کو جس سے ذلیل ہو جاوے ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ تم اپنے آقا حضرت مسیح موعود و مہدی مسعود کو دیکھو لو دنیا نے ذلیل کر نہیں سکتی کوشش کی حکومت کی طرف سے مقدونیا گو۔ عوام نے مقدمے کر نہیں اٹھائی سے لیکر جوئی تک زور لگایا لیکن

چند ضروری خبریں! ترقی اسلام

الحمد للہ کہ ترقی اسلام کا چندہ برابر ترقی کر رہا ہے۔ اور اس وقت تک قریباً سات ہزار روپیہ کے وعدے ہو چکے ہیں۔ بعض دوست خاص اخلاص اور جوش سے کام لے رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزاء فرمے۔

بہت سی جماعتیں مشورہ کر رہی ہیں۔ اور اس بات کی منتظر ہیں کہ سب جماعت کو اکٹھا کر کے وعدے لئے جائیں۔ اور کل رقم کی اطلاع قادیان کی جائے۔ اور یہی بات درست معلوم ہوتی ہے۔ بعض دوست اعلان ضروری کو پڑھ کر مجبور ہو جاتے ہیں۔ کہ فوراً بلیک کہیں اور وہ اپنی جماعت کے مشترکہ چندہ کی تجویز سے پہلے ہی علیحدہ خط کے ذریعہ اپنی مستعدی کا اظہار فرماتے ہیں۔ چنانچہ مسز میاں نادر بخش صاحبہ دہلی نے اعلان کو پڑھتے ہی صفحہ روپیہ فوراً بھیج دیا۔ میان بی بی بخش صاحبہ نے آج پورہ روپیہ کا وعدہ کیا۔ جو چار پانچ دن میں ادا ہو جائیگا۔ اسی طرح اور متفرق رقمیں آئی ہیں۔ مگر اکثر جگہ پر جماعتیں ملکر کام کر رہی ہیں۔

سیالکوٹ کیا کر رہا ہے؟

ضلع سیالکوٹ ہمیشہ اخلاص میں دوسری جماعتوں سے بڑھنے کی کوشش کرتا ہے۔ اب کی دفعہ بھی اعلان پہنچے ہی کارکنان انجمن سیالکوٹ نے تجویز کی۔ کہ فوراً ضلع سیالکوٹ کے کل دیہات کے پریزیڈنٹوں اور سیکریٹریوں کا ایک جلسہ کیا جائے۔ اور اس میں اس اعلان میں حصہ لینے کی خاص طور پر تجویز ہو۔ اور ہر ایک گاؤں پر ایک رقم پڑ جائے جو بہت جلد سے ادا کرے۔ ہر امید کرتے ہیں۔ کہ سیالکوٹ ایک بھی اپنے اخلاص کا خاص نمونہ دکھائیگا۔ یہ بات بھی سیالکوٹ ہی کی جماعت کو سب سے پہلے سوچی ہے۔ کہ چونکہ ایک حصہ جماعت کا جلسہ ہو گیا ہے۔ اس لئے لوگ

"اپنا چندہ ڈیوڑھا کر دیں!!"

اور اس جلسہ میں اس تجویز پر بھی غور ہو گا۔ اللہ تعالیٰ ان خالصین پر اپنا خاص فضل فرمائے۔ میاں محمد اسماعیل صاحب سیشن ماسٹر اس پر پہلے سے ہی عامل ہو رہے ہیں۔ ضلع گورداسپور کا چندہ ۱۰ ہزار تک پہنچ گیا اور ابھی بڑھ رہا ہے "اخلاص کا بہترین نمونہ" ترقی کارکن کل آمدنی اس کی زمین کے ذریعہ ہوتی ہے۔ اور

انکی زندگی کا دار و مدار زمین پر ہی ہے۔ اور اسے اپنی زمین جان سے نیاہ پیاری ہوتی ہے جس سے جدا ہونا وہ کبھی پسند نہیں کرتا۔ لیکن دین کی محبت بھی ایسی چیز ہے۔ کہ اس کے ہوتے ہوئے دنیا کی محبت باسکل سر ڈھیر جاتی ہے۔ ضلع گورداسپور میں ایک چھوٹا سا گاؤں انھوال ہے۔ وہاں کچھ لوگ چندہ کی وصولی کے لئے گئے۔ تو وہاں کے احمڈیوں نے دوسو روپیہ کا وعدہ کیا۔ اور ساتھ ہی یہ کہلا بھیجا۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح کو کہیں۔ کہ اگر موجودہ مشکلات میں روپیہ کی ضرورت ہو۔ تو ہم نجوشی اپنی زمینیں رہن کھنے کے لئے تیار ہیں۔

خدا تعالیٰ کی ہزار رحمتیں ہوں اس سرزمین پر جس میں سے دین کی خدمت کے لئے یہ اخلاص بھری آواز آئی۔ یہ وہ اعلان ہے جس کا نمونہ ہم احمڈی جماعت کے غیر امیر سے دیکھنا چاہتے ہیں اور اگر سب لوگ اسی نمونہ پر کار بند ہوں۔ تو پچاس ساٹھ ہزار روپیہ کا جمع ہو جانا ذرا بھی مشکل نہیں اگر ہر ایک غریب دامیر اپنی ایک ماہ کی آمدنی نجوشی اس چندہ میں دے۔ تو کیا پچاس ساٹھ ہزار روپیہ کا جمع ہونا کچھ مشکل ہے۔ کچھ بھی نہیں۔ قادیان کے لوگ اثناء کر چکے ہیں۔ نمونہ موجود ہے۔ نمونہ پڑنے والے چاہیں۔ مان قادیان کے احباب کی طرح یہ بات ضروری ہے۔ کہ ماہواری چندوں پر اثر نہ پڑے۔ بلکہ سیالکوٹ کا نمونہ زیر نظر رہے۔

اگلے اخبار میں ہم وہ سب قوم جو اس وقت تک وصول ہو چکی ہو گی۔ بالتفصیل شایع کر دیں گے۔ انشاء اللہ

دعوت الی الخیر

تبلیغ کا کام جاری ہے۔ ہیر پور کے بعد جیسا کہ لکھا جا چکا ہے مفتی محمد صادق صاحب اور میر قاسم علی صاحب ایدہ لکھی گھوسی تشریف لے گئے تھے۔ الحمد للہ کہ وہاں اچھی کامیابی ہوئی۔ یہ وہ جگہ تھی۔ کہ جہاں لوگ احمڈیت کا نام سنا بھی گوارا نہ کرتے تھے۔ اور سخت مخالفت پر آمادہ تھے۔ ساڑھے ضلع میں غالباً صرف ایک دو کلمہ حسین بی بی کے دیٹی انیکلہ مدارس ہہارنپور احمڈی ہیں۔ اور وہ ہہارنپور رہتے ہیں اس جگہ احمڈیت کی تبلیغ کا ہونا نہایت خوش کن خبر ہے امید ہے وہاں بہت جلد جماعت قائم ہو جائیگی مفتی محمد صادق صاحب جو حفظ و نامی کارروائی کی نسبت آباہے جیسے تھے ہیں کہ یہاں اچھی طرح تبلیغ ہوئی۔ آریہ مت کے متعلق لیکچر دئے گئے۔ مگر آریہ مقابلہ نہ کر سکے۔ ان علاقوں میں ریوں کا بہت زور ہے۔ مگر الحمد للہ ان کے مقابلہ میں کامیابی ہوئی۔ احمڈیت کی بھی تبلیغ ہوئی اور لوگوں نے عطا شوق سے سنے اور امید ہے کہ فقیر جہاں علی صاحب جماعت قائم ہو جائے۔ فالحمڈت علی ذاکر۔

چودھری ظفر اللہ خان صاحب

پچھلے ہفتہ ولایت میں رحمت کرنے والو کی تعداد بتائی گئی تھی اور لکھا گیا تھا۔ کہ چودھری ظفر اللہ خان صاحب بیشرٹ لاء کا بیعت کا خط ابھی نہیں آیا۔ سو اب کے ہفتہ کی ڈاک میں ان کا خط بھی آ گیا۔ جس کا مضمون حسب ذیل ہے۔

اما نانا و سیدنا! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

غلام بوجہ تعطیلات ایٹر پڑھ ہفتوں کا عرصہ انگلستان سے باہر رہا۔ حضرت خلیفہ اول کی وفات کی پر ملاں خبر تو یہاں سے رخصت ہونے سے پیشتر مل چکی تھی۔ لیکن بعد کے حالات سے اب تک بے خبری تھی۔ کیونکہ سفر میں ڈاک ملنے کا انتظام نہ تھا۔ آج واپسی پر سندھو کی ڈاک ملی جس میں الفضل کے پرچے بھی تھے جو ابتداء اس وقت قوم کو پیش آیا ہے اس کا خوف تو پیشتر ہی تھا۔ لیکن اس قدر فساد کی توقع نہ تھی۔ غلام کی ناقص رائے میں فیصلے کی کوئی بات ہی نہیں خلیفہ بنا نا اللہ تعالیٰ کی سنت ہے۔ دین تجھ لسننت اللہ تبدیلہ۔ اور چونکہ حضور کو اللہ تعالیٰ نے اس منصب کے لئے چن لیا ہے۔ اس لئے ہمارا فرض امتنا و صدقنا ہے حضور غلام کی بیعت قبول فرمادیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کریں۔ کہ غلام اس عہد پر اخلاص کے ساتھ قائم رہے۔ اور اسے پورا کرنے کی توفیق سے آمین حضور پر اس وقت خلائف خلافت اور دیگر انکار کا ہجوم ہو گا۔ اس لئے اپنی چند طور پر اکتفا کرتا ہوں۔ امید ہے کہ حضور اس دور افتادہ کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھا کریں گے۔ اللہ تعالیٰ اپنی خاص نصرت حضور کے شامل حال کرے۔ آمین! والسلام

حضور کا غلام ظفر اللہ خان

مصر

مصر میں تبلیغ کا کام بدستور جاری ہے۔ شیخ عبدالرحمن صاحب کتابہ خط درج ذیل ہے جس میں اخبار کے مضمون کا حوالہ انہوں نے دیا ہے وہ بھی انشاء اللہ آئندہ کسی پرچہ میں ترجمہ کر کے شائع کر دیا جائیگا تاکہ ناظرین کو مصر کی مخالفت کی طرز بھی معلوم ہو جائے۔

اس ہفتہ ارسال خدمت کرتا ہوں۔ بہت سی گائیاں نکالی ہیں علماء اور حکومت کو بھڑکا رہے۔ مگر انہوں نے جواب کسی اخبار میں نہیں

اگر ایک اخبار میں اس کو نقل کر دیتا تو پھر امید ہو سکتی تھی۔
 کدہ ہمارے جہاں کو بھی شائع کرے۔ اس لئے میں نے عرض
 کیا تھا کہ اگر ٹریڈنگ کو عام طور پر شائع کیا جائے تو لوگوں کو
 خبر ہو جائیگی۔ وہی طریقے تھے۔ اگر اخبار میں شائع ہو جاتا۔
 تو پھر تو عام پتہ ننگ جاتا۔ لیکن اب جب کہ کسی اخبار میں شائع
 نہیں ہوا۔ تو سوائے تقسیم کرنے کے لوگوں کو کس طرح اطلاع
 ہوگی آگے حضور جسطح مناسب سمجھیں حضور کے حکم کا منتظر
 ہوں۔ دان کو لکھا گیا تھا کہ پہلے صرف اخبارات کو بھیجا جائے
 اب عام اشاعت کی اجازت دیدی گئی ہے۔

قریباً ایک ماہ کا عرصہ ہوا ہے۔ کہ ایک شخص میرے پاس
 آیا تھا۔ اور اس نے ٹریڈنگ مانگا تھا۔ کوئی بیس ایک لیکھا تھا
 پھر تھوڑی دیر بعد آکر پوچھنے لگا۔ کہ اس پر کسی مطبع کا نام
 نہیں کس مطبع میں چھپا ہے۔ میں نے نام بتا دیا۔ پھر مطبع والے
 کے پاس گیا۔ اور اس سے کچھ امور دریافت کئے۔ مطبع والے
 نے مجھے بلا کر کہا۔ کہ یہ آدمی ضیہ پو لیس کا ہے۔ یہ اس کے خلاف حکومت
 میں کوشش کرے گا۔ مگر وہ کے فضل و کرم سے اس وقت تک اس
 کا کوئی اثر نہیں ہوا۔ اور نہ ہی وہ پھر میرے پاس آیا۔

اب اس اخبار والے نے حکومت کو اور علماء و دونوں
 کو اکسایا ہے۔ چنانچہ اس کے دونوں حصہ ارسال خدمت
 میں (الفتنہ فاعنہ) ہیڈنگ کے ماتحت تو ہمیں کالی
 دی ہیں۔ اور حکومت کو بھرا کایا ہے۔ اور علماء ازہر و علماء
 اسلام کے ماتحت علماء کو بڑھانے کیا ہے۔ اس جگہ جو جمیعت
 مسیحیوں کے خلاف قائم ہوئی ہیں۔ ان میں جاتا ہوں۔
 یہاں کے علماء کا سارا زور صرف لوگوں کو مسیحی مجالس میں
 شغافانوں ان کی جمیعت میں جانے سے روکنے پر ہے
 خود اسلام کی خوبیاں بیان کرنے سے عاجز ہیں۔

انما الصدقات للفقراء

ماہر عبدالرحمن صاحب جو آج کل بی۔ اے کا امتحان میں
 رہے ہیں۔ اپنی تصنیف کتب۔ اسلام کی پہلی ضرورت نامہ
 ایک مقرر تعداد تک مفت دینگے۔ درخواستیں صرف
 مستحقین کو ہیں۔ اور محصول ڈاک ساتھ بھیجیں۔
 (محمد یامین تاجر کتب قادیان)

ضرورت!

ایک احمدی لڑکی بیوہ قوم کے زنی۔ خواندہ حسین
 امورات خانہ داری۔ سوئی۔ کشیدہ میں ہوشیار معزز
 خاندان۔ عمر ۱۵ سال۔ کے لئے ایک شہ کی ضرورت ہے۔ لڑکا
 زمر کے زنی احمدی اور کم سے کم انٹرن پاس۔ باہواری آمدنی
 لنگہ سے کم نہ ہو۔ درخواست نام اے شیخ رحمت بازار کمان نمبر ۱۳ کھنڈو ہو۔

نامہ صادق

آرہ سے بانجی پور آیا۔
 محمد نصر اللہ خاں ایم۔ اے نے بیعت کی۔ خان بہادر
 خلد بخش صاحب مرحوم کی لائبریری کے صحن میں توجید
 و رسالت پر کامیاب و پر زور لیکچر ہوا۔ جلسہ کے ہتم
 خان بہادر مولوی ابوالحسن خان صاحب جج پتھر تھے
 غیر احمدی کثرت سے شامل تھے۔

مندرجہ ذیل ملازموں کی ضرورت ہے!

تعداد	مقام	مہینہ	مزد	کیفیت	درخواست بذریعہ منبر اخبار الفضل قادیان ہوا!
۲	خاندانہ	مختی	۱۰	مختی۔ ہوشیار اور احمدی ہو۔	
۲	سائیں	۲	۱۰	پوربیا اور احمدی کو ترجیح دیجائیگی!	
۱	پوری	۱	۱۰	ہوشیار ہو۔ نو عمر ہو۔ تو کھایا بھی جاسکتا ہے۔ فحرم کا کھانا پکاسکتا ہو ہندوستانی اور احمدی کو ترجیح دیجائیگی!	
۱	دہوئی	۱	۱۰	کف کارگرم سوہیسی۔ انگریزی مردانہ زمانہ لکچر کی خوب دہو سکتا ہو پوربیا کو ترجیح دیجائیگی!	
۱	درزی	۱	۱۰	جب لیاقت دکام۔ احمدی کو ترجیح دیجائیگی!	
۱	کوچا	۱	۱۰	اچھا ہوشیار ہو احمدی کو ترجیح دیجائیگی!	
۳	بیلدار	۳	۱۰	برائے بیل	
۱	خادمہ	۱	۱۰	احمدی کو ترجیح دیجائیگی۔ خادمہ مختی اور ہوشیار ہو چوکار کھانہ رکھنا وغیرہ جانتی ہو تنخواہ کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہے	
۱	خادمہ	۱	۱۰	اگر خادمہ کی لڑکی ہو تو اوپر ہر عمر سے ۱۱ سال تک	
۱	مشطی	۱	۱۰	احمدی کو ترجیح دیجائیگی!	
۱	نکاروبار	۱	۱۰	عورت مرد دونوں کو کام کرنا ہو گا	
۲	سفر	۲	۱۰		
۱	ماما	۱	۱۰	کھانا عمدہ پکاسکتی ہو۔ تنخواہ کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو۔	
۱	مغلانی	۱	۱۰	تنخواہ حسب لیاقت تنخواہ کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو۔ سینا پر نا خوب جانتی ہو خواندہ ہو تو بہتر ہے۔	
۱	یاغبان	۱	۱۰	کام انگریزی۔ دیسی درختوں چھو لوں۔ ترکاریوں کا خوب جانتا ہو۔	

ہیوٹ انجینئرنگ سکول کھنڈو

(بہ سرپرستی لوکل گورنمنٹ)
 چونکہ انجینئرنگ ڈیپارٹمنٹ و محکمہ بندوبست میں نقشہ و پیمائش
 جانیو اور ٹی ضرورت بنتی ہے لہذا اس سکول میں انجینئرنگ کے متعلق
 اور بری نقشہ نویسی اور امانت کے درجہ کی تعلیم دی جاتی ہے۔ زمانہ تعلیم پندرہ
 مگر صیغہ امانت کیلئے ۳ ماہ طلباء انگریزی لے لیں ہوں۔ یا اردو مل پاس
 اگر مل پاس ہو تو ریاضی و مساحت اچھی طرح جانتے ہو لوکل گورنمنٹ
 اس سکول کی نمایاں ترقی دیکھ کر اپنی خوشنودی اور سرپرستی سے معزز فرمایا
 اور حکام کو توجہ دلائی کہ اس سکول کے پاس طلباء کو حصول ملازمت میں
 اور فراہم ہوں۔ اور ۱۹۱۲ء سے اس سکول کا الحاق مینورل اینڈ
 سنٹری انجینئرنگ کالج لندن سے بھی ہو گیا ہے۔ اور بجائی
 ۲۲ ماہ کے ۸ ماہ اس سکول کے پاس شدہ انگریزی دان
 طلباء کو لندن میں تعلیم دیجائیگی۔ اور لندن کالج ہرنے ۶ ماہ کی
 رعایت طلباء کے ساتھ منظور کی ہے۔
 اردو یا انگریزی کے مفصل قواعد و مقررات نقل و نقل گورنمنٹ اور
 سائٹیفیکٹ حکام و معاینہ جات حکام وغیرہ آدہ آنہ کا ملٹ
 بھیجنے پر مل سکتے ہیں
 المشاہر منبر ہیوٹ انجینئرنگ سکول کھنڈو